
Το έργο “Πες το με κόμικς” πραγματοποιήθηκε από την “ΑΝΤΙΓΟΝΗ - Κέντρο 
Πληροφόρησης και Τεκμηρίωσης για τον Ρατσισμό, την Οικολογία, την Ειρήνη και τη Μη Βία 
σε συνεργασία με τη μη κερδοσκοπική οργάνωση ADDART, με αποκλειστική δωρεά από το 
Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος. 
Το έργο ξεκίνησε την 1η Δεκεμβρίου 2015 και ολοκληρώθηκε στις 31 Μαΐου 2016.

Στο πρόγραμμα συμμετείχαν 5 δημόσια δημοτικά σχολεία Ανατολικής και Δυτικής 
Θεσσαλονίκης με ομάδες μαθητών/ριών ηλικίας 10-12 ετών 
(Ε’ και ΣΤ’ τάξης): 
• Δημοτικό Σχολείο Ταγαράδων
• 24ο Δημοτικό Σχολείο Θεσσαλονίκης
• 18ο Δημοτικό Σχολείο Θεσσαλονίκης
• 6ο Διαπολιτισμικό Δημοτικό Σχολείο Ελευθέριου Κορδελιού
• 8ο Δημοτικό Σχολείο Αμπελοκήπων

Οι μαθητές και μαθήτριες συμμετείχαν σε εκπαιδευτικά εργαστήρια για τα ανθρώπινα 
δικαιώματα όπου, μέσα από ενεργή συμμετοχή και συνεργασία, είχαν την ευκαιρία να 
ευαισθητοποιηθούν σε κοινωνικά ζητήματα αναφορικά με τις επιμέρους θεματικές ενότητες: 
• Ανθρώπινα Δικαιώματα
• Δικαιώματα του Παιδιού
• Ξενοφοβία - Ρατσισμός
• Δικαιώματα και Αναπηρία
•Σχολικός Εκφοβισμός - Σχολική Βία

Στη συνέχεια, στα καλλιτεχνικά εργαστήρια που συμμετείχαν, δημιούργησαν τις δικές 
τους ιστορίες κόμικς (σε σενάριο και σκηνοθεσία) ανά θεματική ενότητα, προτείνοντας 
τις δικές τους λύσεις για την αντιμετώπιση του κοινωνικού αποκλεισμού και της βίας.    
Συνοπτικά, οι στόχοι του έργου “Πες το με κόμικς” ήταν οι εξής: 
• Οι μαθητές/ριες να προβληματιστούν και να διαμορφώσουν δημοκρατικές συμπεριφορές 

και στάσεις ζωής σε κοινωνικό, πολιτικό, οικονομικό και πολιτιστικό επίπεδο, σύμφωνα με νέα 
δεδομένα την ύπαρξη των οποίων ίσως αγνοούσαν ή παραγνώριζαν.
• Οι μαθητές/ριες να αναπτύξουν ατομικές και κοινωνικές μαθησιακές και καλλιτεχνικές 

δεξιότητες, όχι με τρόπο μοναχικό και παθητικό, αλλά μέσα από την πλήρη και ενεργή 
διάδρασή τους σε ένα περιβάλλον συνεργατικής μάθησης, ελεύθερης έκφρασης και 
καλλιτεχνικής δημιουργίας.
• Οι εκπαιδευτικοί να έρθουν σε επαφή με την καινοτόμo μεθοδολογία της μη τυπικής 

εκπαίδευσης και να κάνουν χρήση των εργαλείων της στην καθημερινή εκπαιδευτική 
διαδικασία.

ΠΕΣ ΤΟ ΜΕ ΚΟΜΙΚΣ



Με την ολοκλήρωση των εργαστηρίων στα σχολεία, οι ιστορίες των παιδιών προσαρμόστηκαν 
σε σενάριο και εικονογραφήθηκαν από 26 καταξιωμένους επαγγελματίες καλλιτέχνες σε 5 
θεματικά έντυπα κόμικς στις ενότητες του έργου: ανθρώπινα δικαιώματα, δικαιώματα του 
παιδιού, ξενοφοβία-ρατσισμός, δικαιώματα και αναπηρία, σχολικός εκφοβισμός-σχολική βία.
Συνολικά, τυπώθηκαν 5.000 αντίτυπα για διανομή σε όλους/ες τους μαθητές/ριες που 

συμμετείχαν στο πρόγραμμα “Πες το με κόμικς”, σε δημοτικά σχολεία της Β. Ελλάδας, 
σε παιδικές βιβλιοθήκες, σε ιδρύματα παιδιών, σε παιδιατρικά τμήματα νοσοκομείων, 
σε ορφανοτροφεία και σε άλλους χώρους που απευθύνονται σε παιδιά, για την όσο το 
δυνατόν μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση και κινητοποίηση ενάντια στις δυσμενείς διακρίσεις 
κάθε μορφής.
Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε ιδιαίτερα τον κο. Ιωάννη Τομπούλογλου, Υπεύθυνο 

Αγωγής Υγείας Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Ανατολικής Θεσσαλονίκης, καθώς και την κα. 
Βιργινία Αρβανιτίδου, Υπεύθυνη Πολιτιστικών Θεμάτων Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Δυτικής 
Θεσσαλονίκης, που μας έφεραν σε επαφή με τα σχολεία που συμμετείχαν στο έργο “Πες 
το με κόμικς”.  

Η “ΑΝΤΙΓΟΝΗ - Κέντρο Πληροφόρησης και Τεκμηρίωσης για τον 
Ρατσισμό, την Οικολογία, την Ειρήνη και τη Μη- Βία” είναι μία μη 
κερδοσκοπική οργάνωση που έχει την έδρα της στη Θεσσαλονίκη και 
αναπτύσσει δράσεις για τα ανθρώπινα δικαιώματα από το 1993.

Σκοπος της ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ειναι α) η εξασφάλιση ίσων ευκαιριών και ίσης μεταχείρισης για όλους 
τους ανθρώπους, χωρίς καμία διάκριση με βάση το φύλο, τη φυλή, την εθνοτική καταγωγή, 
το κοινωνικό /οικονομικό /μορφωτικό επίπεδο, την αναπηρία, την ηλικία, τη θρησκεία, 
το σεξουαλικό προσανατολισμό κά. και β) η ευαισθητοποίηση του κοινωνικού συνόλου 
σε θέματα διακρίσεων, ρατσισμού, κοινωνικού αποκλεισμού, θεμελιωδών δικαιωμάτων, 
οικολογίας, ειρήνης και μη βίας.

 
 Η ADDART αποτελεί αστική μη κερδοσκοπική εταιρία με αντικείμενο τη 

συνεισφορά και προώθηση του πολιτισμού. Ιδρύθηκε τον Φεβρουάριο 
του 2014 και έχει έδρα τη Θεσσαλονίκη.

Βασικοί στόχοι της AddArt είναι η προώθηση του πολιτισμού στο ευρύ κοινό και η δημιουργία 
πρωτότυπων έργων που θα φέρουν κοινωνικά μηνύματα.
Για να πετύχει τους στόχους της, η AddArt διοργανώνει ποικίλες δράσεις πολιτιστικού 
και κοινωνικού περιεχομένου όπως εκδηλώσεις και φεστιβάλ με επίκεντρο τις εικαστικές, 
οπτικουαστικές και ψηφιακές τέχνες. Ακόμη, πραγματοποιεί εκπαιδευτικά εργαστήρια για 
μαθητές και ενήλικες που θέλουν να δημιουργήσουν, να εμβαθύνουν ή να εξειδικευτούν σε 
συγκεκριμένες τέχνες, συνδυάζοντας τη δημιουργία με την κοινωνική ευαισθησία. Επιπλέον, 
η AddArt προχωρεί σε εκδόσεις και παρουσιάσεις των έργων που ολοκληρώνονται στη 
διάρκεια των δράσεών της με σκοπό την μεγαλύτερη δυνατή διάχυση και την προώθηση 
του μηνύματος της πολιτιστικής δημιουργίας. 

 

Αποκλειστικός Δωρητής: 











































Ε1 τάξη:  Βαλέριος Αγβινασβίλι  Ι  Φωτεινή Γανιτά  I  Κυριακή Γανωτή  Ι  Ελευθέριος Γρηγοριάδης 
Φώτιος Δελημπορανίδης  Ι  Δέσποινα Δελιανίδου  I  Κωνσταντίνος Δρούγγος  Ι  Χρήστος Ελευθερι-
άδης  I  Γεώργιος Ζερκιτανίδης  Ι  Χριστίνα Ζωσιμίδου  I  Κλεντίσα Μπάλλα  I  Ντόριαν Μπογκντάν
Νίκη Μπουρανί  Ι  Ορνέλα Ντέμπροβα  I  Κατερίνα Παντελίδου  I  Αλέξανδρος Παπασυμεωνίδης
Γιάννης Περκουλίδης  I  Έριδα Σαββίδου  I  Αθανάσιος Σαμλίδης  Ι  Άννα Σοφολόγη  I  Τζόι Τζέμα

Κρίστιαν Τόπα  I  Γιώργος Τουμανίδης  Ι  Κωνσταντίνος Χριστόφας

Στ1 τάξη:  Ελένη Αποστολίδου   Ι  Αθανασία Βαρδοπούλου  I  Γιάννης Δέλιος  Ι  Χρήστος 
Καραουλάνης  I  Στεφανία Κατσαβάκη  Ι  Αντώνης Κουίδης  I  Αλίνα Κούλκοβα  Ι  Θεόδωρος 
Μιχαηλίδης  I  Δέσποινα Μονοπαυλίδου  Ι  Παναγιώτης Νικολαΐδης  I  Στέλλα Ντούσι  Ι  Νίκος 
Παπαδόπουλος  I  Μαρία Παρασκευοπούλου  Ι  Συμέλα Τοπαρλάκη  I  Δέσποινα Τραϊανού

Ραφαήλ Τσέρα  I  Έλντα Φιζμάν  I  Κωνσταντίνος Χατζηϊωαννίδης 

Ο διευθυντής του σχολείου: Στέργιος Παπαδόπουλος
Οι συμμετέχοντες/ουσες εκπαιδευτικοί: Υπερμαχία Κεσκιλίδου (Ε1) & Απόστολος Ζώης (Στ1)

6ο Διαπολιτισμικό Δημοτικό Σχολείο Ελευθέριου-Κορδελιού

Τα παιδιά που συμμετείχαν στο “Πες το με κόμιξ”:

Στο σχολείο μας, όλα αυτά τα χρόνια προσπαθούμε, μέσα από καινοτόμες εκπαιδευτικές και 
καλλιτεχνικές δράσεις, να ωφελούνται όλα, χωρίς καμιά εξαίρεση, τα παιδιά. Στόχος είναι η κοινωνική 
ένταξη των μαθητών/ριών και των οικογενειών τους με σεβασμό στη διαφορά και στην προέλευση, 
αλλά και η συμβολή μας στη διαμόρφωση μαθητών/ριών ικανών να διαχειριστούν τη διαπολιτισμική 
πραγματικότητα και να επωφεληθούν από αυτή, στα πλαίσια δημοκρατικών κοινωνικών αντιλήψεων 
και πρακτικών.

Ε2 τάξη:  Αρχοντής Αναγνωστόπουλος  I  Μαρία Αναγνωστοπούλου  Ι  Κωνσταντίνος Βλάχος
Μαριάννα Γιαννακίδου  Ι  Στέλιος Ζαπάρτας  Ι  Βαλάντης Καραγιάννης  Ι  Γιώργος Καραγιάννης

Παρασκευάς Λαμπρόπουλος  Ι  Ιμέλντα Μέμτσαϊ  Ι  Θανάσης Ναλμπάντης  Ι  Μαρία Ντομελασβίλι  
Ηλίας Παρασχόπουλος  Ι  Δημήτρης Πετρουλιός  Ι  Χρήστος Ποπώβ  Ι  Μελίσα Ρούσι  Ι  Σοφία 

Σκούλη  Ι  Στέλιος Τζαβάχωβ  Ι  Βαγγέλης Τζήμας  Ι  Χρήστος Τσιαούσης

Ο διευθυντής του σχολείου: Σταύρος Λαμπής 
Οι συμμετέχουσες εκπαιδευτικοί: Σοφία Στάμου (Ε1) και Δήμητρα  Προβελεγγίου (Ε2) 

E1 τάξη:  Αμανατίδης Γεώργιος  I  Βαγγέλ Γιώργο  I  Γραμματικοπούλου Αγγελική  I  Δεβερτζής 
Ιωάννης  Ι  Ζέκου Βικτώρια  I  Θεοδώρου Μαγδαληνή  I  Κιαμήλ Νικολίν  I  Κιουρτζίδου Αλεξάνδρα

Κριτσαντίδης Αναστάσιος  I  Μπεμπέτι Τέα  I  Μποζίνη Φιλομένη-Δανάη  I  Μπουραζάνης 
Γρηγόριος  I  Μτσεντλίτζε Γεώργιος  I  Πασβάνης Ιωάννης  I  Πεχλεβανίδης Χρήστος  I  Ρογκότης 
Κωνσταντίνος  Ι  Σεϊρανίδου Αλεξάνδρα  Ι  Τσιάμη Άννα  I  Τσικλαούρι Ελένη  I  Χαριτίδου Όλγα 

Πάρη Μαρκέλλα

8o Δημοτικό Σχολείο Αμπελοκήπων 
Το σχολείο μας έχει αναπτύξει σημαντικές συνεργασίες με πανεπιστήμια, δήμους και οργανώσεις 
με στόχο την εκπαίδευση μέσα από καινοτόμα προγράμματα και ερευνητικές εργασίες. Βρίσκεται 
σε περιοχή μεσαίου και χαμηλού οικονομικού επιπέδου με πολυπολιτισμικό κοινωνικό υπόβαθρο. 
Το ποσοστό αλλοδαπών και παλιννοστούντων μαθητών ξεπερνάει το 25% ενώ υπάρχουν και μα-
θητές Ρομά. Κάθε χρόνο οι μαθητές/ριες συμμετέχουν ατομικά ή ομαδικά σε εκπαιδευτικούς 
διαγωνισμούς με σημαντικές διακρίσεις.



Η διευθύντρια του σχολείου: ‘Αννα Παππά 
Οι συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί: 

Σταύρος Παπαθωμάς (Ε’ τάξη) και Ερατοσθένης Αποστολίδης (Στ’ τάξη)

18ο Δημοτικό Σχολείο Θεσσαλονίκης

24ο Δημοτικό Σχολείο Θεσσαλονίκης 

Ε΄τάξη:  Β. Αλέξια  Ι  Γεωργ. Ζαφειρούλα  Ι  Γκ. Ολένα   Ι  Δημ. Σοφία  Ι  Ζαχ. ΜΑΡΙΑ  Ι  Ιμπ. Μάρσια 
Ιωαν. Δημήτριος - Μιχαήλ  Ι  Καλ. Δημητρ.Νικόλαος  Ι  Καρ. Απόστολος  Ι  Λατ.Αλεξία  Ι  Μαζ.Άγγελος 

Μαρ. Δημήτριος  Ι  Μιχ. Αμαν. Γεώργιος  Ι  Μπ. Κολ. Άννα Μαρία  Ι  Μπρ. Φαμπιάν 
Παπ. Δημήτριος - Λάμπρος  Ι  Πέγκ. Αντώνιος  Ι  Πελ. Πασχάλης  Ι  Ποντ. Αναστασία  Ι  Πουτκ. Μαριάμ

Χατζ. Δομινίκη  I  Χριστ. Μαρία

Ε’ τάξη:  Ερμιόνη Βογιατζόγλου  Ι  Αντωνία Γιοβανούδη  Ι  Ιωάννης Κοντέλης  Ι  Βαρβάρα 
Λεσκοβίκου  Ι  Βασίλειος Μπάκας  Ι  Λουλουδένια Ουργαντζίδου  Ι  Αλέξανδρος Τόρι  Ι  Γεώργιος 

Τουαντζόγλου  Ι  Εφραίμ Τσούκα  Ι  Μαρίνα Χάλτσιου 

Στο πλαίσιο υλοποίησης του ετήσιου Σχεδίου Δράσης “Ο καθρέφτης μου είσαι εσύ”, πρόγραμμα 
ανάπτυξης συναισθηματικής νοημοσύνης, στη διάρκεια του 2ου τριμήνου, τα παιδιά της Ε΄και 
Στ΄τάξης συμμετείχαν στο πρόγραμμα “Πες το με κόμικς” με θέμα τα ανθρώπινα δικαιώματα 
και την ενεργή κοινωνική συμμετοχή χωρίς διακρίσεις. Το πρόγραμμα περιλάμβανε τη δημιουργία 
ιστοριών κόμικς στις θεματικές ενότητες των εργαστηρίων σε σενάριο και σκηνοθεσία των παιδιών. 

Στο σχολείο μας κάθε χρόνο υλοποιούνται πολλά καινοτόμα προγράμματα και δραστηριότητες 
που αφορούν τον ρατσισμό, την παράδοση, την τοπική ιστορία, τη μεσογειακή διατροφή, ή τη 
διαφορετικότητα. Στόχος μας είναι να εξοικειωθούμε με τους πολίτες άλλων χωρών, να μάθουμε 
για την ιστορία και τον τρόπο ζωής τους, να κατανοήσουμε τις ομοιότητες και τις διαφορές μας 
και έτσι να αναπτύξουμε έναν ειρηνικό τρόπο συμβίωσης.

Στ΄τάξη:   Αλεξ. Θεοδώρα  Ι  Άχμ. Κων/να  Ι  Βαλ. Μαρία  Ι  Βουτσ. Ελένη  Ι  Γιαν. Αικατερίνη  Ι  Γκιουν. 
Γκιόργκι  Ι  Γκ. Δρ. Ανδρέας  Ι  Δρακ. Ευάγγελος  Ι  Κελ. Ηλίας  Ι  Κουρ. Ιουλία  Ι  Μαλ. Αθανάσιος  
Μαλ. Αριστοτέλης  Ι  Ματ. Αικατερίνη  Ι  Μισ. Πασχάλης  Ι  Μουκ. Αποστολία  Ι  Μπ. Άλντι  Ι  Μπ. 

Νικόλαος  Ι  Μπ. Νίνα  Ι  Παλ. Ελένη  Ι  Πασχ. Αναστάσιος

Στ’ τάξη:  Γαλάτεια-Μαρία Βραχνού  Ι  Δημοσθένης Βαρβαρέζας  Ι  Κωνσταντίνος Βουρτσάκης
Αλεξάνδρα Γούπα  Ι  Χαράλαμπος Δαδίνος  Ι  Χρυσοπηγή Ιωαννίδου  Ι  Ιωάννης Καλαϊτσίδης

Παρασκευή Καλαμάρη  Ι  Ζαφειρία Κυπριανίδου  Ι  Πασχαλίνα Λουμπούδη  Ι  Μιχαήλ Λεσκοβίκου
Νίνο Λαχισβίλι  Ι  Χρήστος Μαλιάτσος  Ι  Χρήστος Μουρράτσι  Ι  Ελένη Μπεκιαρούδη Λεονέλ 

Μπερμπέρι  Ι  Βασίλειος Πανταζάρας  Ι  Παναγιώτης Πουλόπουλος  Ι  Χαραλαμπία Ρούσου 
Παρασκευή Στιλπνοπούλου  Ι  Μαρία - Μελπομένη Τράτσκα  Ι  Μαρία - Δομνίκη Τσιμέρη 

Σταύρος Χιώτης - Αργυρός

Η διευθύντρια του σχολείου: Αναστασία Νικολακούδη 
Οι συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί: Φώτης Φωτιάδης (Ε’ τάξη) και Δημήτρης Τομπουλίδης (Στ’ 

τάξη)


